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 103 年專門職業及技術人員高等考試 會計師考試試題 

類科：會計師       科目：成本會計與管理會計 

申論題部分：（50 分） 

安亞公司本年 7 月份有關生產 10,000 瓶漂白水的資料如下: 

直接材料(假設購入材料均投入生產): 

    標準成本:每毫公升$0.06 

    實際總成本:$530,000 

    每瓶漂白水所允許投入的成本$54 

    材料數量差異:$1,200 有利 

直接人工: 

    標準成本:每小時$124,每小時應完成 20 瓶漂白水 

    實際成本:每小時$125 

    人工效率差異:$3,720 不利 

試作:(需列式分析過程,否則不予計分) 

每瓶漂白水之標準投入量。（2 分） 

直接材料價格差異。（3 分） 

直接人工的彈性預算差異與價格差異。(5 分) 

 

 
$54÷0.06=900  

10,000×900=9,000,000  

 

$0.06×9,000,000-$1,200=$538,800 
=$530,000-$538,800=-$8,800( ) 

 
=$124×500=$62,000 

=($62,000+$3,720)÷$124=530  

=$125×530=$66,250 

=$66,250-$62,000=$4,250( ) 

=($125-$124)×530=$530( ) 
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  甲公司之通訊部門正考慮由下列兩款通訊產品(A、B 型式)擇一研發，該兩種產品預期開發一年，

自第二年起可正式於市場銷售三年，預計每年可銷售 10,000 單位,兩種產品單位售價均為$150。下

列是預估之相關成本資訊: 

 A 型式 B 型式 

第一年成本:   

研究發展成本 $300,000 $150,000 

產品設計成本 $200,000 $100,000 

第二年至第四年 

每年成本 

每年 

固定成本 

每單位 

變動成本

每年 

固定成本

每單位 

變動成本 

製造成本 $40,000 $25 $75,000 $25 

行銷成本 $20,000 $15 $25,000 $20 

顧客服務成本 $10,000 $10 $30,000 $10 

不考慮貨幣之時間價值，請回答: 

請問甲公司通訊部門應選擇研發那種利潤較高之型式產品？該型式產品生命週期之利潤率(總利

潤除以總銷貨收入)為若干？（計算值請四捨五入至小數點第二位）(8 分） 

甲公司每年以各部門利潤來進行績效評估並發放現金紅利，且第二年末通訊部門主管將屆齡退

休，請問若通訊部門主管基於個人紅利之考量，應該會選擇研發哪種型式之產品？此決策是否與

公司整體利益產生衝突？甲公司在績效評估制度上，宜如何改善以解決此問題？（6 分） 

如果產品之生命週期較目前估計數減少一年(只能於第二年及第三年銷售)，則在每年何種銷售量

預期下，兩種型式產品之利潤恰好相等？若預期銷量超過此無差異點，通訊部門應選擇研發那種

型式之產品？（6 分） 

 

 
=10,000×3×$150=$4,500,000 

A

=$300,000+$200,000+[($25+$15+$10)×10,000+$40,000+$20,000+$10,000]×3=$2,210,000 
A =$4,500,000-$2,210,000=$2,290,000 

A =$2,290,000÷$4,500,000=0.51 

B

=$150,000+$100,000+[($25+$20+$15)×10,000+$75,000+$25,000+$30,000]×3=$2,440,000 
B =$4,500,000-$2,440,000=$2,060,000 

B =$2,060,000÷$4,500,000=0.46 

A 0.51  

 
A

=$1,500,000-$300,000-$200,000-($25+$15+$10)×10,000-$40,000-$20,000-$10,000=$430,000 
B

=$1,500,000-$150,000-$100,000-($25+$20+$15)×10,000-$75,000-$25,000-$30,000=$520,000( ) 

B ( A)
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 
A =$300,000+$200,000+[$40,000+$20,000+$10,000]×2=$640,000 

B =$150,000+$100,000+[$75,000+$25,000+$30,000]×2=$510,000 

$640,000+$50×2X=$510,000+$60×2X 
X=6,500  

6,500 A  

 
、遠東公司採用分步成本制度，該公司第一生產部門在 X1 年 5 月底有在製品 3,000 單位，相關資料

如下： 

 完工程度  約該單位成本

材料 100%  $19.20
加工 60%  15.75

 
X1 年 6 月份第一生產部門生產成本報告之部分資料如下： 

月底在製品數量 4,000
  完工程度：材料 100%
            加工 50%
  本月投入成本：材料 $336,600
                加工 260,010

遠東公司採用先進先出法，其第一生產部門 6 月份材料及加工之約當產量分別為 17,000 與 16,200

單位，試求該部門下列的數量受成本(需列示分析過程，否則不予計分)： 

6 月份完工並轉出產品的數量。（3 分） 

6 月份新投入生產數量。（3 分） 

完工並轉出產品之成本。（9 分） 

   期末在製品成本。（5 分） 

 

 
+4,000-3,000=17,000 

=16,000 

 
=16,000+4,000-3,000=17,000 

 
=$336,600÷17,000=$19.8 

=$260,010÷16,200=$16.05 

=$19.8+$16.05=$35.85 

=3,000×$19.2+3,000×0.6×$15.75+3,000×0.4×$16.05+13,000×$35.85=$571,260 

 
=4,000×$19.8+4,000×0.5×$16.05=$111,300 
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乙、測驗題部分：（50 分） 
  (incremental cost-allocation method) 

( stand-alone cost-allocation method)  



 



 

   

  
  (activity-based costing systems)  

  

  

  



 

        
  X1 7

 

 

 

  

 

  
 

 
 

 $10 4,000 40% 50,000 $12 3,600 30% 60,000 

 15 3,500 35% 70,000 18 4,800 40% 90,000 

 20 2,500 25% 40,000 19 36,00 30% 50,000 

 10,000 100% 160,000 12,000 100% 20,000 

X1 7 (market size)  

$7,125( ) $7,125( ) $35,625( ) $35,625( ) 
  X1 7 $6 $9 $12

$5 $11 $15 X1 7

 

$1,200( ) $5,500( ) $5,500( ) $30,00( ) 
  $100

50,000 $1,000,000

25% 110% (

) 

25.0% 26.8% 27.5% 27.8% 
  200,000 $20 (

) $10 $600,000 ( ) $400,000

$40 150,000 (variable costing)
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$500,000 (Absorption costing)  

$350,000 $450,000 $550,000 $650,000 
  

10% 5%

 

  

  

   

  
  

 

 15,000

 5,000

 $161,250 
 22,000

 7,200

 $242,000 
 

$4,300  $4,300  $5,500  $5,500  
  X2 : 

(80,000 ) $480,000
 (330,000)
 $150,000
 (130,000)
 $20,000

X3 X3 8% 10%

$10,000 X3

 

$321,040 $298,000 $355,560 $330,000 
   

 X3  

 X3  

 X3  

 X3  
  $2,500,000, 10,000

: ( )$400, ( )$800 (

)$150 $11,800,000, $200,000 (full 

cost-plus method) 30%  

$1,781 $2,249 $2,275 $3,315 
   
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

 



 



 



 
  $42,000 8

$12,000 40% (

) 

4.05  4.52  5.38  5.83  
  (activity-based costing systems)  

  

  

  

  
   

  

  

  

  
  (activity-based costing)  

  

  

  

  
  $2,000,000

$900,000 $144,000 $750,000 $90,000

10% ,

$10,000,000 $1,400,000  

  

  

  

  
   

 (cycle time efficiency)   

     
  (variable costing) (absorption costing)  

  
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  

  

  
   

  

  

  

 (prevention cost) (appraisal cost)

 
  : 

   

   

   

  
  : 

    

     
   

        
  12% $800,000 4 5%

20%  

$8,000 $9,600 $12,800 $20,000 
  : $640,000 $160,000 $300,000

12% 40% ( + ) $800,000

(economic value added,EVA)  

$12,000 $96,000 $108,000 $180,000 

 

 

 

志聖 祝您金榜題名 


